

Parlament České republiky
POSLANECKÁ SNĚMOVNA
2024
9. volební období

Z Á P I S

ze 46. schůze
výboru pro evropské záležitosti
konané dne 27. června 2024

- Přítomni:** Beitzl Petr, Fífka Petr, Exner Martin, Wenzl Lubomír, Berki Jan, Major Martin, Potůčková Lucie, Pokorná Jermanová Jaroslava, Carbol Jiří, Zlínský Vladimír, Langšádlová Helena
- Omluveni:** Babišová Andrea, Benešík Ondřej, Bžoch Jaroslav, Helebrant Tomáš, Jáč Ivan, Berkovcová Jana, Staněk Pavel, Pošarová Marie, Bělor Roman

Schůzi výboru zahájil místopředseda P. Fífka v 8.00 hodin. Připomněl, že byla svolána na základě usnesení č. 315 přijatého na 45. schůzi dne 19. června 2024. Konstatoval, že pozvánka byla všem včas rozeslána a návrh pořadu mají poslanci k dispozici */hlasování 11-0-0, Wenzl Lubomír – pro, Pokorná Jermanová Jaroslava – pro, Carbol Jiří – pro, Fífka Petr – pro, Beitzl Petr – pro, Major Martin – pro, Zlínský Vladimír – pro, Berki Jan – pro, Exner Martin – pro, Potůčková Lucie – pro, Langšádlová Helena – pro, příloze/*.

Výbor přijal usnesení, kterým zmocňuje předsedu výboru ke stanovení termínu příští schůze, k jejímu svolání a k přípravě jejího pořadu */usn. č. 321, hlasování 11-0-0, Wenzl Lubomír – pro, Pokorná Jermanová Jaroslava – pro, Carbol Jiří – pro, Fífka Petr – pro, Beitzl Petr – pro, Major Martin – pro, Zlínský Vladimír – pro, Berki Jan – pro, Exner Martin – pro, Potůčková Lucie – pro, Langšádlová Helena – pro, příloze/*.

Návrh pořadu schůze:

1. Informace o pozicích, které bude Česká republika zastávat na zasedání Evropské rady, jež proběhne ve dnech 27. – 28. června 2024 v Bruselu
2. Sdělení předsedy
3. Různé

1. Informace o pozicích, které bude Česká republika zastávat na zasedání Evropské rady, jež proběhne ve dnech 27. – 28. června 2024 v Bruselu

Mpř. P. Fífka přivítal premiéra Petra Fialu. Uvedl, že mediální pozornost je věnována především rozdělení klíčových pozic v evropských institucích.

Premiér P. Fiala informoval, že Evropská rada má na programu šest bodů:

1. **Ukrajinu** – potvrdí závazek na další pomoc Ukrajině, na vojenskou pomoc budou využity mimořádné příjmy z imobilizovaných ruských aktiv. Projednána bude možnost půjčky Ukrajině na úrovni G7 a také 14. balíček sankcí. ER se vymezí vůči hybridnímu působení Ruska vůči EU.
ČR vítá jednomyslnou shodu v Radě na vyjednávacích rámcích pro Ukrajinu a Moldavsko.
2. **Blízký východ** – EU musí přistupovat ke konfliktu vyváženě, rozlišovat mezi bránícím se Izraelem a Hamásem jako strůjcem útoku 7. října 2023. Vyzývá k bezpodmínečnému propuštění rukojmích.
3. **Bezpečnost a obranu** – ER se bude věnovat posílení obranné připravenosti. Důležité je zpřístupnění nástrojů Evropské investiční banky. Patnáct hlav států včetně premiéra Fialy napsalo dopis s apelem ke zpřístupnění Evropské investiční banky sektoru obrany.
4. **Konkurenceschopnost** je součástí strategické agendy EU. ER zhodnotí pokrok dosažený v oblasti aktivit na posílení konkurenceschopnosti Unie, zajištění její hospodářské odolnosti a dosažení plného potenciálu vnitřního trhu.
5. **Příští institucionální cyklus** – ER přijme Strategickou agendu na období 2024-2029, měla by rozhodnout o obsazení nejvyšších vedoucích pozic v institucích EU. Vláda ČR vítá klíčové politické priority. Příští Komise by měla příští rok přijít s návrhy jak zefektivnit fungování Unie.
ČR trvá na svém stanovisku neupravovat primární právo EU.
6. **Různé** – ER přijme závěry k tématům migrace, hybridních hrozeb, boje proti antisemitismu.

Podle posl. P. Beitla hrozí eskalace na severu Izraele, zajímalo jej, jestli k této situaci zaujme EK stanovisko. Zeptal se, jestli ER připravuje mapu surovin pro obranný průmysl, aby EU byla částečně soběstačná a jestli proběhne jednání velkých hráčů k Rusku.

Z hlediska priorit by posl. P. Beitzl dal na první místo zajištění bezpečnosti a posilování konkurenceschopnosti na místo druhé.

Premiér P. Fiala potvrdil, že tyto dvě priority jsou v rámci debaty ER hlavní. Předsedkyně EK Ursula von der Leyen mluvila o posílení geopolitické pozice EU, tzn. jasně definovat vztah k Indii, Číně apod. EK eviduje seznam kritických surovin, EU nesmí být surovinově závislá.

ČR má stejný postoj k Izraeli jako Německo a Rakousko, některé členské státy naopak chtějí razantní odsouzení Izraele.

Posl. J. Berkího zajímalo, jestli bude Maďarsko blokovat 14. sankční balíček proti Rusku. Zeptal se na časový horizont přístupových jednání s Ukrajinou a Moldavskem.

Premiér P. Fiala nečeká žádné problémy ze strany Maďarska.

ČR podporuje Moldavsko při řešení všech problémů. Pokračování přístupových procesů je důležité, pro Ukrajinu a Moldavsko je to velmi motivační. Harmonogram nebude řešit ER, je to záležitost Komise.

Posl. V. Zlínský konstatoval, že je potřeba zvýšit celkovou obrannou připravenost EU. Zajímalo jej, co bude konkrétně ER projednávat ohledně Černého moře.

Premiér P. Fiala odpověděl, že ER vyzve Komisi a vysokého představitele pro bezpečnost a zahraniční politiku, aby připravili novou strategii k posílení regionu kolem Černého moře ohroženého Ruskem.

V oblasti posilování obranyschopnosti EU jde o více koordinované nákupy techniky a společnou výrobu (např. munice). Důležité je otevřít další možnosti financování pro soukromý sektor prostřednictvím Evropské investiční banky.

Posl. P. Beitla zajímal postoj EU k Africe. Konstatoval, že vliv EU se zde ztrácí ve prospěch Ruska a Číny, což je velká strategická chyba.

Premiér P. Fiala připomněl summit EU-Afrika před dvěma lety. Afrika je klíčová v mnoha oblastech, mimo jiné z hlediska bezpečnostního a v oblasti migrace. Premiér navštívil řadu afrických států. ČR není zatížena koloniální minulostí, což je velká výhoda při spolupráci s africkými zeměmi. Tyto země chtějí v souvislosti s podnikatelskými investicemi získávat know how, jako je školení zaměstnanců v nových technologiích apod. Důležité je spolupracovat se severními africkými zeměmi, jako je Egypt a Maroko, ohledně migrace. Čína v Africe hodně investuje, buduje např. dopravní infrastrukturu, stejně tak Rusko a Turecko.

Pro budování vztahů EU s Afrikou se nyní otevírá možnost prostřednictvím nového vysokého představitele pro zahraniční a bezpečnostní politiku.

Posl. J. Berki uvedl, že bariérou pro EU jsou nedemokratická zřízení mnoha afrických zemí, což ale nevádí Číně a Rusku.

Premiér P. Fiala vysvětlil, že ČR si vybírá ke spolupráci stabilní země a snaží se o mírovou spolupráci. Navštívil Etiopii, Ghanu a Keňu.

Posl. J. Carbol se zeptal, jak se bude vyvíjet vztah ČR k Vietnamu, s nímž má čilé obchodní vztahy.

Premiér P. Fiala odpověděl, že ČR má i nadále zájem rozvíjet obchodní vztahy s Vietnamem i proto, že máme dobře integrovanou vietnamskou komunitu. Spousta obyvatel Vietnamu má vazby na ČR. Jde o dynamicky se rozvíjející zemi ekonomicky i populačně. Snaží se vytvářet protiváhu Číně, je řízena komunistickou stranou. Je tam zastoupena celá řada českých firem, pro naše firmy je důležité otevírat nové trhy. Politické návštěvy jsou zde důležité.

Mpř. P. Fiala navrhnul usnesení, ve kterém výbor pro evropské záležitosti bere na vědomí informaci o pozicích, které bude Česká republika zastávat na zasedání Evropské rady, jež proběhne ve dnech 27. – 28. června 2024 v Bruselu /*usn. č. 322, hlasování 11-0-0, Wenzl Lubomír – pro, Pokorná Jermanová Jaroslava – pro, Carbol Jiří – pro, Fifka Petr – pro, Beitl Petr – pro, Major Martin – pro, Zlínský Vladimír – pro, Berki Jan – pro, Exner Martin – pro, Potůčková Lucie – pro, Langšádlová Helena – pro, příloze/.*

Schůze skončila v 9.00 hodin.

/zapsala Eva Hadravová/

ověřovatel výboru

místopředseda výboru